

习近平重回当年插队村“寻根”

40年间习近平多次与该村通信，并资助乡亲看病

2月13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平来到陕西考察调研，向革命老区人民和全国各族人民祝贺新春。第一站，总书记到的是延安市延川县梁家河村。

介绍彭丽媛：“这是我的婆姨”

中午时分，安静的梁家河村一下子沸腾了。

“近平回来了！”

“总书记来了！”

在村口一块写着“知青淤地坝”的石碑前，十几位乡亲激动地同这位当年“能吃苦、办实事、好读书的好后生”，现如今13亿中国人民的领路人握手寒暄，欢迎他回家。

47年前，十五六岁的习近平来到梁家河大队，开始了他艰苦却受益终生的插队岁月——住窑洞、睡土炕，忍耐跳蚤叮咬，与村民同吃同住，打坝挑粪、修公路、建沼气池，在这里加入中国共产党，担任大队党支部书记……直到1975年秋天才离开这里，整整待了7年时间。

如今见到乡亲们，总书记十分高兴。

“盈儿，你可老了。”习近平一眼就认出了村民王宪军，叫着他的小名。王宪军和总书记攀谈起来，一起回忆当年打坝淤地的劳动场景。王宪军流利背诵出当年习近平为大家编写的“战斗口号”：“决战1974年，干部带头抓路线，群众都是英雄汉……打坝一座迎新年”。总书记点点头说，40年了，你还记得！

同总书记一起来的，还有夫人彭丽媛。总书记用陕北方言向乡亲们介绍说：“这是我的婆姨（陕北方言，意为妻子）。”

1975—2015，时间整整过去40年。这中间，习近平曾在1993年回到这里看望父老乡亲，并于2007年、2008年、2011年、2014年4次给梁家河村回信，表达惦念之情，鼓励乡亲们脚踏实地、真抓实干，把日子过得越来越红火。

习近平在一篇文章中回忆说，15岁来到黄土地时，我迷惘、彷徨；22岁离开黄土地时，我已经有着坚定的人生目标，充满自信。作为一名人民公仆，陕北高原是我的根，因为这里培养出了我不变的信念：要为人民做实事！

探乡亲：自己掏钱送年货

村委会的小院被围得水泄不通。老人、青年、孩子争着同总书记握手。不少当年在一起共同劳

动、生活的乡亲，习近平一眼就认出了，亲切叫着他们的名字，问候他们的家人。

村民梁耀才握着总书记的手说，你那年寄给我的钱收到了，这份情义忘不了。原来，梁耀才妻子生了重病，习近平得知后，寄来1000块钱。

村民巩政富今年68岁。总书记对他说，你当年身体特棒，摔跤是村里最好的，不过，你可摔不过我啊。大家一阵欢笑。

习近平说，当年乡亲们教我生活、教我干活，使我受益匪浅。我那时还是个十五六岁的孩子，什么都不会。后来都学会了，擀面条、蒸团子、腌酸菜，样样都行。那个酸菜很久不吃还挺想的。

总书记此次给乡亲们带来了年货。饺子粉、大米、食用油、肉制品，还有春联、年画，家家有份。这些都是习近平自己出钱采办的。

忆上山下乡：“立根原在群众中”

村民刘金莲家，是当年习近平到村里后的第一所住处。习近平一跨进院门，就指着靠外边的那孔窑洞说，我刚到梁家河时，就住这间。他指着另外两孔窑洞对刘金莲说，你达（陕北方言，意为父亲）你妈住这间，你们两口子住那间。总书记风趣地说，那年你们两口子新婚，我们这些知青还来闹过洞房咧。

离刘金莲家不远，是吕侯生家。在福建省工作时，习近平接到吕侯生的信，说腿出了问题，在当地治不好。习近平就把吕侯生接到福建，自己花钱为他看病。虽然腿最终没能保住，但习近平的帮助让吕侯生终生难忘。

一见面，总书记就握住吕侯生的手嘘寒问暖，关心他穿戴着义肢行动是不是方便，这两年家里生活怎么样。

在当年老支书，也是习近平入党介绍人梁玉明家，主人热情邀请习近平留下吃顿便饭。习近平愉快地答应了。

郑板桥有首名诗：“咬定青山不放松，立根原在破岩中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”习近平曾将这首诗改动几个字，表达他对上山下乡的体会：“深入基层不放松，立根原在群众中。千磨万击还坚劲，任尔东西南北风。”

据新华社



2月13日，习近平总书记来到当年住过的窑洞与村民交谈。新华社发

领导人春节下基层 陕甘黔去得最勤

这个春节前夕，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平和中共中央政治局常委、国务院总理李克强都奔波在路上。他们一个去陕北农村走亲访友、考察革命老区发展，一个深入贵州侗寨派发年货、关心贫困群众生活，深刻体现了中央领导人与民同在、甘苦共担的情怀。

梳理可见，中央领导人春节前去基层已经成为惯例。革命老区、中西部贫困地区都是他们最常去的地方。

● 陕甘黔与领导人经历交集多

2004年以来的12个春节，习近平、李克强以及胡锦涛、温家宝，几乎都会去中西部偏远地区，慰问基层群众和劳动者。

其中，总书记和总理去得最多的省份是陕西、甘肃和贵州，都为3次。巧合的是，总书记和总理的人生轨迹与这三地密不可分。

习近平是陕西富平人，十

五六岁时又在延安插队，一待

就是7年。今年春节前，他故地重游，看望了阔别已久的乡亲。

1968年至1982年，胡锦涛在甘肃工作了14年，此后的1985年至1988年，他又任贵州省委书记。2007年和2005年春节前，时任总书记的他分别来到甘肃和贵州考察。

时任总理温家宝同样在甘肃工作过14年，2012年春节前，他也到甘肃多地看望了干部群众。

● 中西部贫困地区受关注

春节前夕，贫困落后地区的发展情况和群众生活牵动着党和国家领导人的心，成为总书记和总理走访最多的地方。

去年在内蒙古的考察中，习近平特意到阿尔山市伊尔施镇，看望生活在林业棚户区的群众。李克强则飞往陕西西安，随即转乘火车、汽车辗转7个多小时赶赴安康等地，看望秦巴山片区的特困群众。

2013年春节，习近平到甘

肃酒泉、定西、临夏、兰州等地，深入乡村、企业、社区调研考察。甘肃中部地区自然条件恶劣，现在依然是连片特困地区。

与此同时，李克强到内蒙古包头市、兴安盟看望返乡农民工、走访棚户区居民和山区贫困牧民，慰问干部群众。

此外，山东菏泽、济宁农村，河南新乡、郑州等地农村，都留下了胡锦涛、温家宝的足迹。

● 到革命老区“寻根”

党和国家领导人对革命老区的发展也十分惦念。此次习近平到延安，一个重要目的就是对革命老区脱贫致富进行调研。而在此前的2006年春节前夕，时任总书记胡锦涛也到了延安，看望慰问老区人民。

此外，2009年，胡锦涛去了井冈山老区，参观了位于茨坪

的井冈山革命博物馆，并看望了老红军、红军后代和劳动模范代表；次年，胡锦涛又去了福建龙岩，与闽西革命老区的群众共迎春节。

2011年和2012年，时任国务院总理温家宝分别到了安徽大别山和甘肃庆阳革命老区，同那里的群众包饺子、迎新春。

● 大灾之年去灾区过年

除此之外，遭遇自然灾害的年份，中央领导人往往会在春节前夕深入灾区，看望慰问受灾群众。

2008年四川发生了汶川大地震，2009年除夕，时任国务院总理温家宝来到受灾最为严重的北川、德阳、汶川等地，在北川县城遗址“5·12”地震纪念碑前向大地震遇难同胞献花圈，并和灾区人民一起过年。

据新华社等

李克强进山看望侗寨贫困户

据“新华视点”2月14日消息，李克强13日下午走进贵州省黎平县大山深处的侗族寨子蒲洞村，看望当地群众，并送上年货。

蒲洞村是国家一类贫困村，贫困人口比例超过43%，年人均纯收入只有2160元，许多房子四面透风。在村民杨宪平家，李克强送来上午在集市上自掏腰包买的腌鱼、糍粑、米酒、侗果、炒米等特产。总理对当地干部说，要把蒲洞村列入集中连片扶贫开发和精准扶贫的制度安排。

李克强在去年政府工作报告中承诺，全年再解决6000万农村人口饮水安全问题。13日，在走访村民吴龙乾家简陋的厨房时，他拧开水龙头，用水瓢接水细细察看水质。总理叮嘱有关负责人：让山区群众喝上安全放心的饮用水，这是政府的硬承诺，绝不能打折扣！

他还来到蒲洞村卫生室，关心村医补贴是否到位、能否安心治病。得知两位村医仍需种地补贴收入，总理说，村医是村民健康第一道防线，你们背着药箱跋山涉水，体现了医生的济世情怀。今年新增的基层基本公共卫生服务费仍要全部补贴村医，让大家全心全意安心从医。

在与返乡过年大学生和毕业生围坐交流时，李克强询问大家学业就业有何困难。同学们谈到助学贷款异地衔接难、还款利率高等问题，总理表示，这是涉及教育公平和区域协同发展的大问题，国务院要研究并专门出台新政策。

当日下午，李克强还深入黎平县商铺林立的翘街。每到一个店面，总理都会详细询问店主一年需要交多少税，租金高不高，现在买卖怎么样，经营还有什么困难，从市场“神经末梢”感知经济“温度”。

	习近平	李克强
2015	陕西	贵州
2014	内蒙古	陕西
2013	甘肃	内蒙古
胡锦涛	温家宝	
2012	北京	甘肃
2011	河北	安徽 山东
2010	福建	广西
2009	江西	四川
2008	广西	贵州 江西
2007	甘肃	辽宁
2006	陕西	山东
2005	贵州	河南
2004	河北	河南